

# 红土地上党旗飘

新华社 邬慧颖

江西赣州是一片承载中国共产党初心的红土地。在艰苦的革命岁月，苏区干部与工农群众一道“有盐同咸，无盐同淡”。党旗始终在红土地上飘扬。在新时期，赣州抓实抓细基层党建各项任务，坚持以高质量党建助力革命老区高质量发展。

## 党建引领发展经济强村富民

在瑞金市叶坪镇田背村，400余亩地面光伏发电项目整齐划一。村民常说，这是大伙共同的“钱袋子”。

2020年，为推动各村协调发展，叶坪镇党委组建乡村振兴农业发展有限公司，整合各村资金资源打包入股公司，实行强村带弱村，让全镇30个村全部成为股东，开辟村集体经济发展新路径。

曾是“十二五”省级扶持贫困村的田背村迎来发展东风。乡村振兴农业发展有限公司筹集资金将田背村闲置的400余亩荒坡地统一流转，建成地面光伏发电项目，田背村以土地入股的方式获得分红收益。2020年，田背村从年集体经济收入不足1万元的穷村变为年集体经济收入达25.6万元的富村。

田背村的小村大变化是赣州市抓党建引领村集体经济从“脱贫”走向“振兴”的一个缩影。近年来，赣州市将村集体经济发展作为“书记工程”，实行组织部门和农业农村部门双牵头机制，总结推广5大类30种发展模式，培育了一批集体经济强村。

## 党建助力城乡治理

夜幕降临后，赣州市于都县宽田乡李屋村的农耕广场上，村民们或跳起广场舞，或摇着蒲扇围坐闲聊，十分惬意。“这个广场可来之不易，乡镇干部、村干部、李屋村理事会都出了大力气！”李屋村第一书记黎嵩说。

黎嵩告诉记者，这片场地曾杂草丛生，20户村民家的旱厕、牛栏、猪栏都集中在这里。李屋村召集理事会的5名党员，以包户的模式安排党员上门给村民做思想工作。80岁的老党员曾传机是理事会成员之一，为带动其他村民，他率先把自家的猪栏拆了。“我带头拆、带头干，其他人就跟着一块拆了。”曾传机说。

如今的赣州，无论是在田间地头，还是在城市社区，都活跃着党员的身影。在赣州市266个城市社区，统一设置了公共服务、专题服务、协商议事功能区，推动12.7万余名在职党员到社区报到，协调解决问题6.7万多个，开展志愿服务63.4万余人次。

“您好，我孙女说这里图书偏少，能不能增加一些图书？”近日，在赣州市大余县南安镇石桥下街社区新建的党群服务中心，居民朱和球正反映党群服务中心“儿童之家”图书较少问题。

这一幕，恰好被来社区报到的大余县财政局党员张凡注意到。在张凡的沟通协调下，大余县图书馆将为社区“儿童之家”捐赠图书200册。“作为一名单位在职党员，我每周六都会来社区报到，看看居民有什么需求，做一些力所能及的事情。”张凡说。

## 党建引领“两新”组织高质量发展

走进位于赣州市赣县区的江西中新云农科技有限公司，党员示范岗、履职承诺书、党组织活动……大厅宣传栏全景展示党支部所迸发的活力。“公司党组织从弱到强，离不开政府派来的专职党建指导员。”公司党支部书记徐春梅说。

2019年，张丽荣担任赣县区“两新”组织专职党建指导员，专职联系指导江西中新云农科技有限公司党支部，常态化帮助企业解难题、抓党建。“中新云农是一家聚焦农业大数据、农业产业互联网、智慧农业、数字农业的民营企业，一定可以在服务三农上彰显党员力量。”张丽荣说。

2020年，由于疫情原因，赣县区部分扶贫产品销路受到影响。了解情况后，江西中新云农科技有限公司先后与多个产业扶贫主体签订产品供销协议，开展电商扶贫农产品直采直供，仅2020年上半年就帮助销售扶贫农产品38.59万元。

如今，赣州市已社会化选聘115名“两新”组织专职党建指导员。据赣州市委组织部相关负责人介绍，赣州还组织机关企事业单位党组织与“两新”组织的党组织结对共建，坚持把党支部建在项目上，建在产业链上；引导“两新”组织履行社会责任，1110家非公企业（商会）结对帮扶1257个村、帮扶群众27万余人，591个社会组织在产业、就业等方面帮扶群众约40万人。

# “极地果蔬”飞入高原牧民家



7月17日，四川壤塘县瑟谷村农牧民在蔬菜基地的菜地内除草。  
新华社 李鑫 摄



四川炉霍县虾拉沱镇河谷地带的“飞地智能蔬菜大棚”。  
新华社 尹恒 摄



7月17日，四川壤塘县瑟谷村农牧民在领取务工收入。  
新华社 李鑫 摄

新华社 熊争艳 康锦谦

“宁可三日无粮，不可一日无茶”是川西高原流传甚广的说法，对高原牧民来说，饮茶不仅是一种传统生活方式，还能为过去缺乏蔬菜瓜果的他们带去必不可少的维生素等营养。

近年来，随着当地农业产业的发展，新鲜果蔬不再是高原牧民餐桌上的奢侈品。记者近日驱车行进在川西高原，一路上现代农业大棚星罗棋布，大片的金色油菜花随风翻涌。

“哒、哒、哒……”四川理塘县濯桑现代农业园区康桑阳光种植基地，29岁的濯桑乡汉戈村村民珍它娴熟地操

作着“链式农田捡石机”。种植基地里，各类机器轰鸣运转，一派忙碌景象。

基地负责人杨帆介绍，捡石机装载了北斗卫星导航系统，直线跑20公里的误差不超过5厘米。除了捡石机，园区的吸气式精密播种机等新型机械都接入了该系统，系统会记录作业轨迹，一台播种机8小时可完成100亩的萝卜撒种。

地处青藏高原东南缘的理塘县，平均海拔4300米，曾是一个以畜牧业闻名的纯牧业县。现在该县已种出萝卜、小番茄、草莓等蔬菜水果，其中白萝卜产业实现了全产业链机械化耕、种、收，从根本上改变了过去当地无规模种植绿色蔬菜的历史。

“青藏高原上清新的空气、洁净的水源和充足的光照造就了营养丰富、口感十足的‘极地果蔬’。”杨帆说。

沿鲜水河一路北行，记者经过地势平缓、海拔较低的炉霍县虾拉沱镇河谷地带，数百个“飞地智能蔬菜大棚”拔地而起，蔚为壮观。

在炉霍县，每个曾经的贫困村都有2个及以上的“飞地”蔬菜大棚，通过专业农业公司的运营，帮助村民们实现增收。

阳光灿烂的午后，记者来到壤塘县瑟谷村，藏族青年泽让姐正在娃娃菜地里除草。上个月，她在蔬菜合作社

技术老师唐德贵指导下，和几十个农牧民一起在这里播下了娃娃菜籽。目前娃娃菜长势不错，还有40多天就能上市。

“如果路上顺利，汽车10个小时就能把菜运到成都，这些高原无公害蔬菜，比平原蔬菜要贵三成左右。”从事过几十年蔬菜种植的唐德贵告诉记者。

壤塘县科技农牧局副局长王兴介绍，在高原种蔬菜，一靠日照充足、温差大带来的优良品质，二靠“错季优势”。

什么是“错季优势”？王兴举例，比如成都的莴笋上市日期是每年的6、7月份，而在壤塘这样的高原，莴笋则在每年的9、10月份上市，这就形成了错季供应，能卖个好价钱。

壤塘是典型的半农半牧地区，曾经普遍以种植青稞、马铃薯为主。长期以来，当地村民吃菜难、吃菜贵，偏远牧区甚至无菜可吃。近年通过公司、基地和农户相结合的模式，壤塘已培育蔬菜合作社、企业和种植大户10多个。去年，壤塘还启动了“菜园子”项目，鼓励农牧民利用家门口的一小块地，种植四个品种以上的蔬菜，每年每户补助600至1000元，惠及1300余户农牧民。

记者采访时，恰巧碰到蔬菜合作社给务工村民发工资。21岁的藏族姑娘能初上月在蔬菜合作社干了7天，拿到约700元务工收入。